

# 在劳动中成长

“劳动最光荣”主题绘画征文优秀作品展(二)

## 清洁工人体验记

人们都说：劳动最光荣。在“五一”劳动节当天，我跟着邻居——小区的清洁工人王阿姨，感受了清洁工人的一天。

早上6点多起床，我就赶紧下楼，这时，王阿姨已经在认真地打扫地面了。我急忙走过去拿起王阿姨放在旁边的另一把扫把，加入到劳动当中。我学着王阿姨的样子弯着腰，把地上飘落的花瓣都清扫在一起，好不容易把花坛附近扫干净了。可是风一吹，扫过的路面就又有了一层小花瓣飘落下来，于是，我再一次拐回来清扫。

太阳渐渐爬上天，越来越亮，天气也越来越热，刚开始清扫的新鲜劲儿已经消失，我感觉我的手、脚和腰都又酸又胀，浑身发软，汗珠一滴一滴从我的额头慢慢渗下来，时不时滴在地面上，我也时不时用手擦拭着脸上的汗水……

抬头看看王阿姨，她依然动作麻利地工作着，扫废纸、捡瓶子、清理垃圾桶，仿佛不知道疲倦，汗水浸湿了她的上衣，但她毫不在意。看到王阿姨的辛苦，我仿佛又充满了力量，继续跟着王阿姨清扫，我们清理到8点多才清扫完毕。虽然满身疲惫，但看着干净整洁的小区环境，我有着满满的成就感，也终于知道为什么劳动最光荣了。

其实，在我们的身边还有许许多多像王阿姨一样的劳动人民，他们每天从事着平凡的工作，像冬日的暖阳默默地为社会贡献着自己的光和热。让我们仔细去发现、去感受、去学习，这样我们才能把劳动精神发扬光大，同时，也能实现我们的自身价值。

中原区须水镇中心小学 肖雨汐  
辅导老师 赵华

66

点评：小作者用流畅的文笔讲述了自己体验清洁工人的经历，文笔细腻，感情真挚，揭示了用汗水体会劳动最光荣的深刻含义，自然通达，立意深刻。



管城回族区瀍江路小学  
劳动最光荣  
辅导老师 韩睿喆  
马钰林

## 我学会了缝扣子

劳动不仅可以让我们体会到成就感，更让我们学会责任和付出，对我来说，最有意义的一次劳动经历，就是我会了缝扣子。

记得那是一个阳光明媚的周末，我的上衣扣子掉了，妈妈说：“正好，我教你缝扣子吧。”一开始，我以为这是一件很简单的事，但是，真正动手做的时候，我才发现，原来缝扣子也要技巧和耐心。

妈妈说先教我如何拿针，首先，把左手的中指和食指轻轻张开，然后，把针放在指尖上，用拇指和食指轻轻地捏住针。接下来妈妈教我如何穿线。我一手拿针，一手拿线，可线头还没对准针眼，手就开始有点发抖，不是偏左了一点，就是偏右了一点，这根线怎么也穿不进针眼里，这可把我急得一头汗。妈妈安慰我说：“不要着急，这需要非常细心和耐心。”我听了之后没有气馁，继续尝试，第一次没有成功，第二次、第三次……终于，线头穿过了真眼，我成功了。

接着，我开始学习如何缝扣子，妈妈告诉我缝扣子要对准扣子的小孔，不要扎到手。我照

着妈妈说的做，先用针穿过扣子的第一个孔，然后，把线拉出来，再穿第二个孔，这样反复几次，最后，在线的末端打一个结，扣子就缝好了。

当我缝好第一个扣子时，我的内心无比喜悦，缝扣子看似简单，但却要细心和耐心。虽然，我的手有点酸痛，但是，我觉得这一切都是值得的，因为我学会了一种新本领，我真正体会到劳动最光荣，以后，我要更加努力地去学习新的劳动技能，因为我知道，只有通过劳动，我们才能创造美好的生活。

金水区南阳路第二小学 李怡辰  
辅导老师 席振娟

66

点评：文中小作者将学习缝扣子的过程详细地描述了出来，条理清晰，内容完整，更是通过缝扣子懂得了：只有通过劳动，我们才能创造美好的生活的道理。



### 劳动结硕果

郑州高新区长椿路小学 张若瑾  
辅导老师 王平

二七区水磨小学 张真真  
辅导老师 靳雨晗  
劳动让生活更美好



## 第一次做饭

妈妈出门一整天，太阳快下山了还没回来，我的肚子饿得咕咕叫，实在受不了了，就决定自己做饭。

我先从冰箱里拿出一棵新鲜的包菜，放在盆里洗一下，然后，用手把它撕成小片，再把它洗得干干净净的，放在盘子里备用。我学着妈妈的样子舀了一勺米，淘好了倒进电饭锅里，打开开关，调好时间，趁这个时候我还往碗里打了两个鸡蛋。

“万事俱备，只欠东风”，我开了火，往锅里倒些油，等油烧热，就把包菜倒进锅里，不料，一滴油溅在了我的手上，“好痛啊！”我害怕极了，手足无措，该怎么办呢？突然，我想起妈妈说过把火关小就安全了，赶忙把火关到最小，总算松了一口气，然后，我放了一点盐和醋到锅里，拿出小铲子翻炒几下，慢慢地，香味飘了出来，我的口水都流出来了。“叮……”饭煮好了，菜也熟了，我把菜盛出来，又煎了两个鸡蛋。

好香啊！盛饭准备开吃时，突然听到了开门声，原来是妈妈回来了。我连忙给妈妈也盛了一碗饭，看着妈妈吃着为我做的饭，我心里开心极了！

在做饭的这个过程中，我体会到了劳动的快乐，同时，也理解了父母的艰辛，以后，我要主动帮爸爸妈妈分担家务，用自己的行动来感恩父母。

郑州航空港区护航路小学 杜一晨  
辅导老师 郭芳芳

66

点评：小作者以自己做饭的经历为依托，通过细腻的描述，展现了家务劳动的不易，结尾升华主题，表明了要感恩父母的中心思想，值得赞扬。

## 征文啦

劳动，可以树德、可以增智、可以强体、可以育美。“春耕节”上，同学们在你挑水、我栽树，挥锹铲土、提水浇灌的过程中，体会到了“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”；劳动技能大比拼时，同学们争分夺秒，勇争第一，在一针一线、耐心缝补的细节里，学会了认真专注，眼到手到心到。

亲爱的同学们，快快拿起你手中的纸和笔，用文字或绘画，将你记忆中最有意义的一次劳动教育展现在读者面前吧！它可以是“春耕节”亲手种下小树的过程，可以是生活技能大比拼前反复练习的艰辛，也可以是帮爸爸妈妈做家务时被夸赞的甜蜜，万事皆美好，只要肯发现。

### 征文主题：劳动最光荣

文字、图画皆可，内容丰富，主题鲜明，题目自拟。优秀稿件将在《郑州教育》专刊、郑州日报客户端和郑育见微信公众号刊登。

### 征稿要求：

1. 发送至《郑州教育》信箱：zzjyzk2016@163.com，文章字数在300~600字之间。
2. 作品须注明“姓名+学校+班级”，并请辅导老师给予点评。

### 特别提醒：

请准备一张电子版生活照及150字左右的个人简历随投稿文章一起发送至上述电子邮箱。



二七区佛岗小学 王怡彤  
辅导老师 杨旭  
农田里的守望者

## 无悔青春 逐梦星海

大风泱泱，看百年征途，激流浩荡；大潮滂滂，揽今朝胜景，磅礴万丈，唯见有为青年书写时代华章，引领“东方雄狮”，屹立风雨安如山，何也？是以青年与梦想并进也。

国家如今的繁荣昌盛，正是一代代青年燃烧青春和梦想而成。在成就自我的征程中，不免有荆棘挫折，但凛冽寒冬终是一时，春暖花开总会到来，在成长的道路上即使布满荆棘，我们也应以梦想为剑，斩去荆棘。

林无静树，川无停流。如今日新月异的社会环境，我们更应抓紧机遇，发挥才干，去实现梦想，达人生价值。

随着时间的推移，我国步入了信息化、智能化的社会，在此等大潮之中，尽我所能，做好自己，走好人生路才是引领时代潮流，为国利民方针。华坪女高在校长张桂梅的带领下，引领一批又一批的山区女孩走出大山，拥抱新生活，这何尝不是一种人生价值的体现？在变化如此快的今天，我们更应该站在时代的肩膀上，眺望远方，实现自己的人生抱负，为社会发一份光，散一份热。

不啻微芒，造炬成阳。青年一代正是祖国未来的希望，祖国之栋梁，我们更应提升自我才干，将来积极投身祖国的建设之中。

再小的个子，也能给沙漠留下长长的身影；再小的人物，也能让历史吐出重重的叹息。抗击疫情中，有白衣天使日夜坚守一线，更有无数社会底层的小人物驻守防线，他们是快递员、清洁工、工人、农民……平凡铸就伟大，英雄来自人民，再渺小的奉献也能迸发出巨大的力量，再小的岗位也能发出如日月般昭昭的光芒。

青年人是时代最灵敏的晴雨表，青年有理想，国家就有前途，民族就有希望。在新时代，广大的青年应该放飞青春理想，志存高远、脚踏实地，主动担当起时代的重任，将个人的梦想融入实现中国梦的伟大实践中去，无悔青春与梦想。

郑州市树人外国语中学 王晨霖

66

点评：作者以慷慨激昂的文字，引经据典，挥洒青春的激情与豪迈，字里行间流露出对祖国的热爱和新时代少年的满腔抱负，令人振奋。

## 青春向上

少年何妨梦摘星？敢挽桑弓射玉衡。

我们生而为振翅鹰，而非笼中雀，应当在最热血激昂的年华渴望冲刺蓝天，聆听风的呼吸，在云中徜徉。

夏日，骄阳，少年。体测将来临，对于上几层楼就喘的我来说想要满分无疑是难如登天。那是一个充满热情的夏日。头顶三尺有骄阳用来形容天气十分贴切不过了。立于操场上，系好鞋带，在起跑线上等着发令枪响。

“啪”声一响，我迈开大步，拼命地摆动双臂，口中节奏地呼吸。心想一千米也不过如此。

秒表“嘀嗒嘀嗒”作响，渐渐地，我觉得这条路真长，尽管我极目望去，仍看不见终点，乳酸的堆积让我脚步变得沉重，身后仿佛拖着一条条黑印；炎炎的烈火在嗓子中一股股地往上蹿，胸腔猛烈地扩张，脸颊变得通红，汗珠一颗颗落下。我手臂停下了摆动，撑在膝盖上，弯下腰，贪婪地吸食新鲜的氧气。

“我不行了，实在不行啦！”我瘫坐在草坪上，头深深地埋在两腿之间，大口喘着气，汗水流成河。“我跑不下去了，就这样吧！”我再次说。

爸爸似乎早已料到，坐在我身旁轻拍我的肩：“人生这条路很长，未来如星辰大海般璀璨，那些所谓的困难可能是另一种成长；那些曾受过的伤，终会化作照亮前路的光！”

霎时，爸爸的话如海上明灯，夜中之星，拨云见日驱散我心中的雾霾。多数的失败是因为不坚持，然后自欺说都是命运，难道我在学习上的失败不亦是如此吗？累的时候走的路，每一步都是人生路，每一步也都算数。

作为青春少年，更不应设限，放手一搏，不惧困难。也许，青春的意义本该如此。

青春，向上！

郑州市第七十三中学 宋承昊

66

点评：作者以自己练习跑步的经历，表达了在生活与学习中都会遇到无数的荆棘与磨难，但要勇于面对，不畏艰险，这才是当下青少年该有的青春样子，充满正能量。

## 游郑州植物园

一直听爸爸在我耳边念叨郑州植物园是郑州的一片“肺叶”，今天正赶上“五一”，我终于下定决心牺牲宝贵的做作业时间，和爸爸妈妈一起来到“郑州的大肺叶”——郑州植物园。一到植物园，我就兴高采烈地跑了进去，发现里面竟如同人间仙境一般。

我们先去了一片树林，在里面听见了小鸟的歌声，里面非常凉快，夏天你若来这里绝对比在家开空调舒服多了。接着，我们又到了一处绿茵茵的草坪，一阵微风吹过，好似舞蹈教练在指挥，所以，小草们就开始了它们的“舞蹈”。出了草坪，便来到了月季花园，里面的月季争奇斗艳，个个都开得令人陶醉，怎能让人不喜欢呢？

接着，我们又来到了一个小湖边，湖边修了很多木质栈道，在栈道两边长满了翠绿的芦苇，上了桥，就听见芦苇中响起一片蛙叫声，它们似乎在议事，又似乎在争吵，又像在大合唱，欢迎我们。下了桥，我们又走进了一片竹林，这里比前面的树林更加凉爽。

转过竹林，我们又来到了一个小池塘边，看见几条锦鲤在水中自由自在玩耍。

沿着小路一直前行，过了一会儿，我们便走出了植物园，出了园林，那一片蛙声还一直回荡在我的耳边。

我非常期待在不久的将来，再次游览人间仙境——郑州植物园。

金水区经三路小学 吴杨  
辅导老师 岳国萍

66

点评：文章结构完整，层次清晰，首尾呼应，运用了反问句、比喻、拟人等修辞手法，使文章更生动，使用了“先、接着、又来到”等连接词，使文章更连贯，突出了游记的特点。